
宗 分数の計算

次の計算をしなさい。答えはこれ以上約分できない分数にしなさい。

８ ５唄 ×１５ １２

７ １欝 ÷４１６ １２

[解き方]

８ ５ ８ × ５ ２唄 × ＝ ＝１５ １２ １５×１２ ９

７ １ ７ ４９ ７ １２ ７ ×１２ ３欝 ÷４ ＝ ÷ ＝ × ＝ ＝１６ １２ １６ １２ １６ ４９ １６×４９ ２８

練習問題

次の計算をしなさい。答えはこれ以上約分できない分数にしなさい。

２ ３ ２ ３唄 × 欝 ×７ ５ ５ ４

３ ６ ３ ２蔚 ÷ 鰻 ÷４ ７ ４ ５

２ ７ ２ １姥 １ × 厩 １ ÷２３ １０ ３ ２

３ １ １ １浦 ３ ×１ 瓜 ２ ÷１４ ５ ３ ６
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就 割合・比

次の問いに答えなさい。

唄 ６０：７５をかんたんにしなさい。

欝 １５個のおはじきを，個数の比が２：１になるように２つに分けました。多

い方のおはじきは何個ですか。

蔚 兄と弟が持っているお金の比は３：２で，兄は１５０円持っています。兄と

弟が持っているお金の合計は何円ですか。

[解き方]

唄 両方を，６０と７５の最大公約数１５でわります。

６０：７５＝(６０÷１５)：(７５÷１５)＝４：５

２欝 全体の個数は(２＋１＝)３ですから，多い方は１５個の にあたります。３

２ １５×２１５× ＝ ＝１０（個）３ ３

３蔚 ２人の合計金額は(３＋２＝)５ですから，兄の１５０円は２人の合計金額の５

にあたります。

３ １５０×５１５０÷ ＝ ＝２５０（円）５ ３

練習問題

次の問いに答えなさい。

唄 ２４：１５をかんたんにしなさい。

欝 長さ４０㎝のリボンを，長さの比が５：３になるように切り分けました。切り分

けたリボンのうち，長い方の長さは何㎝ですか。

蔚 姉と妹が持っているお金の比は７：４で，姉は３５０円持っています。姉と妹が

持っているお金の合計は何円ですか。

６年生 算数－2



６年生 算数－3

州 平面図形

直径８㎝の円のまわりの長さと，面積を求めなさい。ただし，

円周率は３.１４とします。

[解き方]

円のまわりの長さ＝直径×円周率

円の面積＝半径×半径×円周率

より，

８×３.１４＝２５.１２（㎝） ……まわりの長さ

８÷２＝４（㎝） ……半径

４×４×３.１４＝５０.２４（或）……面積

練習問題

次の問いに答えなさい。ただし，円周率は３.１４とします。

唄 (図１)の円のまわりの長さと，面積を求めなさい。

欝 (図２)の円のまわりの長さと，面積を求めなさい。

蔚 (図３)は直径１２㎝の円を４等分した図形です。

① この図形の面積は何或ですか。

② この図形のまわりの長さは何㎝ですか。

８㎝

(図３)

６㎝

(図１)

５㎝

(図２)



６年生 算数－4

修 立体図形

唄は三角柱，欝は円柱です。それぞれの体積は何安ですか。ただし，円周率は

３.１４とします。

唄 欝

[解き方]

角柱や円柱の１つの底面の面積を底面積といい，体積は次の式で求めることができ

ます。

角柱・円柱の体積＝底面積×高さ

唄 底面は，底辺が８㎝，高さが５㎝の直角三角形です。

８×５÷２＝２０（或） ……底面積

２０×１２＝２４０（安）……体積

欝 底面は，半径が２㎝の円です。

２×２×３.１４＝１２.５６（或）……底面積

１２.５６×５＝６２.８（安） ……体積

練習問題

唄は三角柱，欝は四角柱，蔚は円柱です。それぞれの体積は何安ですか。ただし，

円周率は３.１４とします。

唄 欝 蔚

８㎝

５㎝
12㎝

５㎝

２㎝

６㎝

５㎝

６㎝

５㎝

６㎝

７㎝

７㎝

６㎝

４㎝



６年生 算数－5

愁 チャレンジ問題（全国統一小学生テスト過去の問題より）

１ あるビンに，ジュースがいっぱいに入っています。このときのビンとジュースの重
３さの合計は１.５㎏です。はじめに，姉がビンに入っているジュースの を飲みま２５

した。姉がジュースを飲んだ後のビンとジュースの重さの合計は，はじめのビンとジ

ュースの重さの合計の９０％にあたります。これについて，次の問いに答えなさい。

唄 姉が飲んだジュースの重さは何ｇですか。次から１つ選びなさい。

① １１０ｇ ② １２０ｇ ③ １３０ｇ ④ １４０ｇ ⑤ １５０ｇ

⑥ １６０ｇ ⑦ １７０ｇ ⑧ １８０ｇ ⑨ １９０ｇ ０○ ２００ｇ

３欝 次に，妹が残っているジュースの を飲みました。妹がジュースを飲んだ後の，５
ビンとジュースの重さの合計は何ｇですか。次から１つ選びなさい。

① ２１０ｇ ② ２５０ｇ ③ ２７８ｇ ④ ４４０ｇ ⑤ ５２８ｇ

⑥ ５４２ｇ ⑦ ６６０ｇ ⑧ ６９０ｇ ⑨ ９１０ｇ ０○ ９５８ｇ

２ 右の図は，半径８㎝の円を半分にした図形で，

点Ｏはもとの円の中心です。円周率を３.１４

とすると，この図形のまわりの長さは何㎝です

か。次から１つ選びなさい。

① １２.５６㎝ ② ２０.５６㎝

③ ２５.１２㎝ ④ ２８.５６㎝

⑤ ３３.１２㎝ ⑥ ４１.１２㎝

３ 右の図の四角形ＡＢＣＤは，辺ＡＤと辺ＢＣ

が平行な台形で，対角線ＢＤの長さは８㎝です。

この四角形ＡＢＣＤの面積は何或ですか。次か

ら１つ選びなさい。

① １８或 ② ２７或 ③ ３２或

④ ３６或 ⑤ ４０或 ⑥ ７２或

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ４㎝

５㎝

８㎝

30°

８㎝ Ｏ



６年生 算数－6

４ (図１)のような直方体の形の容器に水をいっぱいに入れ，(図２)のようにたて８㎝，

横５.５㎝の長方形のふたをしました。そして，(図２)の右横の面の真ん中(対角線の

交点)に穴をあけたところ，穴から少しずつ水が出始めました。
あな

穴から水が出始めるのと同時に，底面の１辺を床につけたまま容器をかたむけて固
ゆか

定し，水が出なくなるまで置いておきます。このとき，容器内に残る水量は最も多く

て 安です。ア，イ，ウにあてはまる数を，次から１つずつ選びなさい。ただし，

容器の厚さや穴の大きさは考えず，ふたは動きません。

ア ① １ ② ２ ③ ３ ④ ４ ⑤ ５

⑥ ６ ⑦ ７ ⑧ ８ ⑨ ９ ０○ ０

イ ① １ ② ２ ③ ３ ④ ４ ⑤ ５

⑥ ６ ⑦ ７ ⑧ ８ ⑨ ９ ０○ ０

ウ ① １ ② ２ ③ ３ ④ ４ ⑤ ５

⑥ ６ ⑦ ７ ⑧ ８ ⑨ ９ ０○ ０

解答らん

６㎝

９㎝

８㎝

(図１)

６㎝

９㎝

８㎝

(図２)

5.5㎝

ふた 水

アイウ

１
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０唄

欝

１ ２ ３ ４ ５ ６３

１ ２ ３ ４ ５２ ６

４ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０

ア

１ ２ ３ ４ ５

イ

６ ７ ８ ９ ０

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０

ウ


